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October 1-söjén lapunkra nézve uj évnegyed 
veszi kezdetét. Azt biszszük, hogy politikai éle­
tünkben ez évnegyed lesz az, melyben királysá­
gunk jogfolytonossága iránt égy év előtt tett leg­
felsőbb Ígéretek teljesedésbe menetelek kezdetét 
veendik.

Ez esetben jelentékeny tevékenység s szelle­
mi mozgalom fog kifejlődni hazánkban, s a napi 
Bajtóra a legfontosabb és legszebb feladat fog várni.

A külföldi események fejlődései Bzintén rend­
kívüli érdekkel bírnak reánk nézve úgy a nyugati 
germán ujraalaknlás, mint a fejlődésnek indult ke­
leti kérdés közvetlen szomszédságunkban esvén, a 
kormány ez irányban tartandó politikája döntő be­
folyással lesz nemzetünk sorsára; s oly bonyolódá- 
sok fejlődhetnek ki, a mely'ek királyságunk s a bi 
rodalom teljes erőkifejtését vehetik igénybe.

Mindenesetre fontos e korszak, melynek fej 
lődéseit tolmácsolni s tanulmányozni mindenek előtt 
a napi politikai irodalom feladata.

Mi a lehetőt elkövetjük a fölmerülő esemé­
nyek gyors és lehető hiteles közlésére s a kérdé­
sekhez politikai elveink s álláspontunkhoz képpest 
időszakonként hozzá szólani kedves feladatunknak 
ismerjük.

A „Kolozsvári Közlöny“ jövőre is a mostani 
nagy ivalakban hetenként háromszor fog megjelenni.

Előfizetési ára:
Egész évre ... 12 forint o. ért.
Félévre . . . t 6 „ „ „
Évnegyedre . . . 3 „ „ „
Tisztelt előfizetőink az előfizetési pénzeket ki­

adónk STEIN JÁNOShoz (bel-középutcza Stein 
könyvkereskedése) méltóztassanak beküldeni, hol a 
pontos szétküldésről gondoskodva van.

Kolozsvárit, sept. 16 kán, 1866-
A „K. Közlöny“ szerkesztősége.

Kolozsvár, sept. 15. 1866.
(D.) A német és olasz kérdés immár ; 

nagyjában meg lévén oldva, a keleti kérdés 
kezd mindinkább előtérbe nyomulni, s való­
színűleg a keleti bonyolodásokkal kapcsolat­
ban fog felmerülni az alkalom arra nézve, 
hogy Lengyelország sorsa körül is valami 
történhessék.

Oroszország nemcsak a Moldva-Oláhor- 
szág feletti protectorságra vágyik, de kérdé­
sen kívül szeretné Konstantinápolyi is hatal­
mába keritni, s igy Európa földabroszát ketté 
vágva északról nyugatig, az egyik felerész­
nek korlátlan ura lenni. Hogy e törekvés az 
európai nagyhatalmak féltékenységét keltette 
fel, az tudva van, s nincs kétség benne, 
hogy egy keleti conflagratio alkalmával 
Oroszország ellenében éppen úgy igénybe 
fogják venni a lengyel forradalmi elemeket, 
a mint igénybe vették Olaszország egyesíté­
sénél Garibaldit, s a német apró herczegsé- 
gek mediatisátiojánál készek voltak igénybe 
venni Klapkát, Kossuthot, Türrt.

A keleti nagyobb conflagratiöt valósznü- 
leg követni fogja egy újabb lengyel forra­
dalom , főképp ha Poroszország Franczia- és 
Olaszországgal s Angliával kiegyezkedik a 
keleti újabb rendezések felett.

A mostani görög egyesülési mozgalom 
meglehet, hogy Görögországhoz annectálhat- 
ja Macedóniát, Tessáliát s talán Rumeliát is, 
egy szóval azon területet, mely keleten az 
Arcbipelagust és a Feketetenger nyugati bii- 
tüjét, nyugatról a joniai tengert s az Adria déli 
bütüjét, északról Rumeliát Bosniától elvá­
lasztó nagy hegylánczolatot, délről pedig a 
candiai tengert érinti, mind természetes hatá­
rokul. Meg kell adni, hogy szép kis országgá 
válnék ez, s fökint ha Konstantinápolyi is 
oda szakíthatnák egy uj görög királyság 
székhelyévé, a görögök régi nagysága sok 
részben újjá születnék.

E területen sok lévén a görög, meg­
lehetős homogén nemzeti elemet foglalna ma­
gában, miután valószínű, hogy az ott lakó 
muzulmánok vagy bevonulnának Kis-Ázsiába, 
vagy rendre az uralkodó nemzetiségbe fel­
olvadnának.

A földirati s nemzetiségi viszonyok sze­
rint tehát egy görög birodalom lehetősége 
mutatkozik azon esetre, ha a muzulmán ha­
talmát Kis-Ázsia felé visszanyomni lehetne; 
s egy szép görög királyság lenne a fenn 
említett határok közt akkor is, ha Konstauti- 
nápolyt továbbra is meghagynák a törökök 
kezén, a mit pedig mi valószínűnek látunk, 
minthogy e nagyfontosságu világvárosra való 
befolyás kereskedelmi szempontból minden 
európai nagyhatalomnak érdekében állván, 
igen könnyen jöhetnek arra az ötletre, hogy 
e közös befolyást leginkább úgy gyakorol­
hatják, ha azt a megerötlenült török hatalom 
kezén hagyják.

Fontosabb s nehezebb kérdés a többi 
apró tartományok jövő sorsának megállapí­
tása, miután az azokat lakozó délszláv kü­
lön törzsek, s az ezektől is külön nemzeti­
séget képező oláhok oly heterogén elemeket 
képeznek, melyek közt egy nemzet-alapon 
leendő szervezés annál nagyobb nehézségek­
be ütközik, mert egyik nemzetiség sem emel­
kedett akár tulnépesség, akár miveltségénél 
fogva annyira, hogy nemzeti hegemóniája 
által egy ott alakulandó délszláv államra 
felüthesse nemzeti jellegét.

És itt van már az a pont, a hol köz- 
állitás szerint Austriának hivatása van, s a 
minél fogva azt hiszik, hogy Austriának a 
keleti kérdés megoldásánál tettlegesen fel 
kell lépnie.

Tudva van, hogy a magyar királyok 
alatt ezen délszláv tartományok legnagyobb 
része, valamint Moldva-Oláhország, sőt ez 
utóbbi még az erdélyi magyar nemzeti feje­
delmek korában is többnyire a magyar ki­
rálysághoz részint hűbéri viszonyban állott, 
részint annak kiegészítő részeit képezte; s 
királyaink koronázási esküikben most is mind­
annyiszor megígérik ezen részek visszafogla­
lását. És igy tagadhatlanul őstörténetei joga*  
van ezen részekhez a magyar királyságnak, 
melynek a török hódítási jog megszűntével 
resuscitaltatnia kellene.

Azonban ezen históriai jogon kívül, mely 
magában még nem elég erő, egyéb jog nem 
igen szól mellettünk, s ha valami jogot egy 
nagy feloszlás alapján formálhatnánk, az az 
ös történetei jog s a jelen nemzetiségi eszme 
alapján csak is Moldva-Oláhországban a Se­
rét vizéig terjedhetne, mint a melyen innen 
a régi Etelközből fenmaradott csángó magya­
rok, s a közikbe idők folytán kitelepedett 
székelyek lakoznak.

E terület pedig bizony nem érdemli meg 
Austria fegyveres beavatkozását a keleti kér­
désbe, annyival kevésbé, mert ama tartomá­
nyoknak vagy az a hivatásuk lesz, hogy 
Oroszország elfoglalja; vagy az, hogy vala­
mely más hatalmasság hódítsa öt sceptruma 
alá a több apró szláv tartományokkal; vagy 
az, hogy mint külön nemzet s külön ország 
a magyar királysággal lépjék olyszerü per- 
sonal-unioba, a mint unióját most Magyar 
ország Austriával formulázni akarja. Mind a 
három esetben Austriára nézve, a mi néze­
tünk szerint, legczélszerübb a semlegesség, 
azon beváró politika, a melyet éppen most 
a porosz-osztrák kérdésnél Franczia- és Orosz­
ország követtek, fentartása a szabad cselek­
vés jogának akkorra, a mikorra a felmerülő 
szükségességhez képest Austria saját érdeké­
ben cselekedni czélszeriinek láfandja.

Mi ma semmi nagy hivatást Austriára 
nézve nem látunk keleten; Austria mint eu­
rópai fogalom két fő nemzetiségi tényezőből 
áll, u. m. a németből és a magyarból; a 
keleti népek közt egyetlen egy sincs, a mely 
akár a magyar, akár a német hegemónia alá 
kívánkozzék, ellenben vannak úgy Austriá- 
ban mint Magyarországon keletről beszakadt 
apró nemzetiségi töredékek, melyek mint 
polipok szétágazásai arra felé húzódnak visz- 
sza, s itt közöttünk kisebb nagyobb mérv­
ben oly idegen testeket képeznek, melyek 
területünkén inkább táplálkoznak, mintsem 
a honalapító nemzetiségekkel svmpathetikus 
egységet képeznek.

Sokkal inkább akarnának tehát az igen 
apró keleti néptörzsek valamit az austriai 
birodalomból annectálgatni magokhoz, mint j 
ők annectálódni ezen birodalomhoz; s ebiro­
dalomnak ily annexiora szüksége sincs, mert 
igy a mint most van, egy dualismus alapján j

az összetartás kellő erösulyait birja, de ha 
több elemek bele vegyítésével az erösulyos 
elemeket paralysálják, akkor e birodalomnak 
a veszélyes belvillongások miatt kellene ösz- 
szeroskadnia.

Mi tehát egészen ellenkezőleg mások 
nézeteivel azt hiszszük, hogy Austriának 
nincs más hivatása a keleti kérdésben, mint 
semlegesség s határainak szigorú védelme, 
szabad actiojának szükségesetére fentartása 
mellett.

E birodalom a mi legjobbat nyerhetné 
magára nézve, egy kis terület Moldovából a 
Sereth vizéig, ezt pedig semlegessége által 
esetleg megnyerheti, s ha nem nyeri meg 
sem sokat veszt benne.

Másik a mit nyerhetne volna az, ha 
Románia lakói megfontolva azt, hogy keve­
sen és társatlanul állanak, personál-unioba 
lépnének Magyarországgal a határok kölcsö­
nös védelmezésének olyszerü kötelezettsége 
mellett, a mint ez a pragmatica sanctioban 
Austria és Magyarország közt meg van 
állítva.

Ezt pedig Austria szintén csak semle­
gessége által érhetné el, azon esetben, ha 
a Magyarország által birt dualismus a mos­
tani felelős ministeri rendszer által őszintén 
s utángondolat nélkül helyreállittatván Aus­
tria egy oly szabadelvű és alkotmányos or- 
ganismust tüntetne ki, melyben az egyes 
históriai országok és nemzetiségek országaik 
suverain autonómiájának keliö biztosítását 
birandván, ezen szövetséges csoportozatu s 
personalis union alapuló hatalom-tömbbe be­
vágyakozhatnának.

Akkor jöhetne például a románoknak 
oly meggyőződése, hogy reájok nézve a 
szomszédos szlávok szövetségének, mint a 
melyek öt sem műveltségben, sem történetei 
múltban, sem nemzeti nagyságban felül nem 
múlják, s igy ők nem is dominálhatják, de 
másfelől az ö dominátioját elfogadni hajlamot 
szintén nem mutatnak, e helyett csatlakozza­
nak a magyar-osztrák külön históriai és nem­
zeti autonómiákat biztositó personalis union 
alapuló szövetséghez.

Ha Moldva-Oláhország úgy függene ösz- 
sze velünk s Austriával, a mint a pragmatica 
sanctio és a 15-ös bizottmány majoritásának 
vagy minoritásának eszméi által felállított 
újabb szabályozás által akarunk mi a biro­
dalom másik felével összefiiggeni, mi együtt 
meg tudnék védeni magunkat úgy az oroszok 
s németek, mint az alakulandó délszláv vagy 
görög uj birodalom háborgatásai ellen.

Ugyanezen erők voltak azok, melyek 
egymással szövetkeztek a törökök előnyomu­
lása ellen, s ha azon időben a románok, 
magyarok s osztrákok a personalis uniónak 
egy oly kifejlett alakját bírták volna, mint 
a hogy azt a pragmatica sanctio s legutóbb 
a magyar országgyűlés kifejtette, alig hisz­
szük, hogy a török elfoglalhatta volna Mol- 
dova-Oláhországot, Szerbiát, Bosniát a ma­
gyar királyság több tartományaival, sőt ma­
gát a királyság egy részét is Budaváráig.

Ily viszonyba azonban Austria Moldva- 
Oláhöiszágot nem erőltetheti, önkint kell 
annak erre jönnie; ekkorig pedig ez esze- 
ágában sem jutott, sőt sokkal inkább arra 
látszik speculálni, hogy a Roth által fölfede­
zett Daco-román eszme valósuljon.

Ez eszme megerötlenithetné a magyar 
királyságot, de helyette uj erőt nem teremt­
hetne Romániának, ha a Tisza vetné is meg 
határait, kis ország lenne ö s vallások viszo­
nyainál fogva sokkal inkább kitéve az orosz 
beolvasztási törekvéseknek, mint a magyar 
királyság, mely szabadelvű nemzetével, nyu­
gati vallásfelekezeteivel, s ismert barcziassá- 
gával, s politikai iskolázottságával, a len­
gyeleknél sokkal veszélyesb méreggé válnék 
az orosz autocrația gyomrában.

Innen van, hogy a magyar királyság 
fontossága Európa szemei előtt a keleti kér­
dés tanulmányozásával mindinkább emelkedik. 
E királyság európai szükségesség akkora 
nemzetiségek torkában, minők a német és 
orosz, e királyság létele tehet létezhetövé 
még valaha egy lengyel királyságot, e ki­
rályság fennállása s szövetsége adhat önállást 
az európai oláh nemzetiségnek; de e ki­
rályság, valamint Austria is, ma nem hóditó

hatalom, s neki hódításra nem is kell specu- 
lálnia.

Ennél fogva a mi meggyőződésünk, hogy 
ma, midőn a birodalom annyi vért és pénzt 
vesztett, akkora vereséget szenvedett, s mi­
után keleten rokonszenves népek ide vágyó­
dása alapján annexiokra, hódításokra nem 
számíthat, az pedig neki a végén is mindegy 
akár az orosz, akár a török legyen keleti 
szomszédja, Austriára nézve legokosabb po­
litika a fegyveres semlegesség; s e közben 
belügyeinek szabadelvű berendezése, s a bi­
rodalom sorkatonái és honvéderejének oly 
széles alaponi kifejtése, hogy azon szabad 
actiot, melyet egy elöleges semlegesség mel­
lett magának fenntart, akkor vehesse igény­
be , mikor fellépésének biztos és a birodalom­
ra nézve üdvös következményeit emberi szá­
mítások szerint teljesleg beláthatja.

Mi részünkről, eltéröleg másoktól, a ke­
leti kérdéssel szemben egyelőre a semleges­
séget látjuk a birodalomra nézve legczélsze­
rübb s legjózanabb politikának, a semleges­
séget a birodalom részeinek érdekében igény­
be vehető szabad actio fentartása mellett.

Az alkotmány-kérdés.
A magyar országgyűlésről a félhivatalos „Gra- 

zor Abendpost“-nak Írják Bécsböl: „A magyar or­
szággyűlés összehívásának határidejével sokat fog­
lalkoznak, de e tekintetben mi sincsen elhatározva 
még. Minden valószinilség a mellett szól, hogy a 
stádium szerint, melyben a magyar pártvezérekkel 
való tárgyalások jelenleg vannak a magyar ország­
gyűlés még november előtt össze fog hivatni.“

A „N. Fr. Presse“ legújabb száma ily táv­
iratot közöl Pestről, sept. 13-ról: „A magyar 
felelős ministerium iránti alkudozások 
tegnap ismét elkezdettek. Azok eredménye kétes, 
miután a Deák-párt magaviseleté visszatartó.“

A prágai „Politik“ pedig ezt Írja: „A ma­
gyar párifönökökkel való alkudozások eredményét 
ö Felsége Iscblbe vitte magával, érett megfontolás 
végett. Határozottan hamis azon állítás, mintha a 
Magyarországgal való alkudozás eredménye a Laj- 
tbán inneni tartománygyülések, a febr. 26-ki acta 
szerinti öszképviseletének (szttkebb reichBrathnak) 
fognának előterjesztetni.“

A „Presse“ ily eommentárral kíséri a „Poli­
tik“ ezen sorait:

„Mi úgy véljük, hogy ama kérdés fölött: ki- 
nek terjesztessenek elő a Magyarországgal való 
elkudozások eredményei, elég idő lesz akkor törni 
fejünket, ha azon eredmények már meglesznek; 
de ezen eshetőség, a mint a dolgok ma állanak 
legalább is igen távol van még. Habár talán gróf 
Andrássy és Lónyay urak javaslatai formáéié­
rt! en letárgyaltaknak nem mondhatók is: de any- 
nyit tudunk,, hogy azok úgyszólván visszautasit- 
tattak.“

A „Politik“ sept. 11-ki számában e követke­
ző bécsi levelet találjuk:

A „Debatte“ bécsi levelezője a belbelyzetet 
taglalván, az itteni lapok ezt félhivatalos nézetnek 
veszik. Hogy ez nem igy van, azt ön legjobban 
kiveendi abból, hogy én az érintett levél által leg­
kevésbé se tartóztatom magam vissza, önnek ne­
hány igenis eltérő közleményt tenni. Igaz ugyanis, 
hogy a hadi események által előidézett helyzet te­
kintetéből a Lajthán inneni országgyűlések egybe- 
hivatása elbalasztatott. De Bemmi esetre sem mond­
ható az, hogy a Magyarországgal folytatott tárgya­
lások eredménye nem az országgyűlések elé terjesz­
tetik, hanem azok delegatiojához, mely ezen kívül 
a februári statútum szerint fogna összeállittatni a 
ennélfogva a szükebb birodalmi tanácshoz tökélete­
sen hasonlítani. Épp ma azon biztosítást nyertem, 
melynek okom van teljes hitelt adni, miszerint azon 
kérdés, váljon a Magyarországgal folytatott tárgya­
lások eredménye az egyes Lajthán inneni ország­
gyűléseknek külön, vagy együttvéve azok delega- 
tioja elé terjesztetik-e, a ministertanácsban sem 
nem tárgyaltatott, sem véglegesen el nem döntette- 
tett. Maga az államminister ur sem hatáYzott még 
e tekintetben. Én e tárgyra már táviratilag figyel­
meztettem önt, mert tudtam, hogy e visszaemléke­
zés a szükebb birodalmi tanácsra rósz vért fog 
csinálni. Ha azonban mindazáltal országgyűlési de- 
legatio következnék be, ez bizonyára legkevésbé 
sem fog a februári statútum szerint összeállittatni. 
Az egész összefüggésben áll az általam már több­
ször érintett; „a- Lajthán inneni királyságok s or­
szágok törvényes képviselőinek“ tbemájával, mely­
ről a septemberi pátens szó). A kormány a törvé­
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nyes képviselők alatt az országgyűléseket érti. Ez 
a septemberi pátensben ünnepélyesen megígérte, 
hogy a Magyarországgal való tárgyalások eredmé­
nye felett ezen törvényes képviselők basonfontos- 
ságu szavát is megballgatandja. De eddig még el 
nem határozá magát, hogy mily formában hívja 
össze ezen törvényes képviselőket, váljon egyes 
országgyűlések alakjában-e, vagy inkább azok össz- 
délegatiojának formájában. így s nem másképp áll 
ma ezen ügy.

A mi a magyar kérdést illeti, erről szintén 
némely hiteles adatokkal szolgálhatok önnek.

Belcredi grófnak a Deák-párt vezéreivel 
folytatott tanácskozása, a közös ügyek feletti Deák­
féle munkálat alapján megállapodásra vezetett.! Ezen 
eredmény, melynek következtében azonnal magyar 
minisztériumnak kellett volna țkineveztetnie, hely­
benhagyás végett ö Felsége elé terjesztetett, s ö 
Felsége, ki igen behatólag és komolyan foglalko­
zik a kormányügyekkel (mi a szélesebb körökben 
talán nincs is tudva), azt magával vitte Ischlbe 
azon világos kijelentéssel, hogy azt részletesen meg­
vizsgálni b éretten megfontolni kívánja. Ha ö Fel­
sége a Deák-pártiak és gr. Belcredi között megái 
lápitott eredményt jóvá hagyja, akkor ez a külön 
magyar minisztérium kinevezésében fog nyilvánulni.

Hogy mily egyénekből fog e minisztérium 
alakíttatni, ez második kérdés, melylyel gróf Bel­
credi nem törődött, mert ez nézete szerint tisztán 
magyar ügy. E tekintetben a Deák-pártiak azt 
mondják a koronának, hogy tegyen a mit akar, 
tehát tisztán conservativ minisztériumot is nevezne 
ki. Ez is törvényes, de a Deák-pártiak abból sem 
csinálnak titkot, hogy azonnal hozzá látnak egy ily 
minisztériumnak törvényes utón leendő eltávolításá­
hoz. S épp azért, hogy az alternatívát sulyosbbá 
tegyék, a Deák-párt vezérei semmi áron sem akar­
nak közösen a conservativekkel minisztériumot ala­
kítani. Mit tegyen a korona ? Tisztán Deák-pártiak­
ból nevezzen-e ki minisztériumot? Ezt talán tenni 
kénytelen leend, de a conservativek számos éven 
át tanúsított szolgálatait is szeretné megjutalmazni. 
Egyébiránt ezen személyes kérdés valójában olyan, 
mely egyedül a magyarokat illeti.

Tót prédikátiő-politika.
Ha azzal vádolják a vén embereket, hogy 

szeretik olykor adomákkal illustrálni gondolataikat, 
úgy ez olyan vád, a melyet annál szívesebben ma­
gamra vehetek, mert, a mint tudva van, „maga a 
baza bölcse“ sem tartózkodik az adomáktól.

Ennél fogva emlékeztethetem öcsém-uramat 
az egykori tót pap könyörgésére, a ki föllépvén a 
szószékre összefogott kezekkel, áhitatos arczczal 
a szokott éneklő hangon igy kezdé könyörgését : 
Támaszsz, oh támaszsz uram ! nagy jégesőket, hogy 
verjék agyon a verebeket, melyek pusztítják a mi 
vetéseinket !

Nevetünk a tót papon, ki a verebek elleni 
bosszújában jégesőért könyörög, hogy a vetések el­
lenségeit gyéritené; s elfeledkezik arról, hogy ha 
imája teljesedik, maga a vetés inkább pocsékká 
lesz verve, mint a verebek.

Nevetünk és hányszor alkalmazható a mese 
éppen azokra, a kik nevetünk. Kivánhatjae a ma­
gyar, hogy ttssen be a cbolera az oláhok vagy szá­
szok közé, holott együtt lakván amazokkal, épp úgy 
áldozatul esik Î s éppen igy kívánhatja e akárme­
lyik bennlakó nemzet, hogy a magyer ne érhesse 
el alkotmányos czéljait, holott ha el nem éri, vele 
kell nekie is tűrni a provisoriumi experimentatiokat 
és absolutismust Î A mely jégeső elveri a verebet, 
elveri a vetést is, sőt még a veréb szárnyra kel­
het s biztosabb fészekbe elvonulhat, a hatalmasabb 
tűrhet s vagyona közt vesztett jogainak fájdalmát 
olykor feledheti, de a nép ki van téve, mint a ve­
tés, a viharzó elemeknek, rajta minden áthúzódik, 
csak a magyar alföldi ember énekli kalapjáról, hogy :

„Csak úgy nézem az időt alóla, 
Még a jég is visszapattan róla.“

Hanem a jég nem mirden kalapról pattan 
vissza tehát, ha azt hiszszük, hogy valami pusztítja 
vetéseinket, nem a jégesővel kell azt agyonveret- 
nűnk, hanem máB eszközökkel hassunk arra, hogy 
terményeinkben minél kevesebb kárt valljunk.

Midőn a székely hírét vette, hogy fia König- 
gratznél elesett, igy szóla dühösen : úgy kell a né­
metnek, miért nyomta el a székelyt s magyart; de 
elfeledte, hogy hisz fia esett el, s ha örvendett, 
hogy a jég veri a verebet, kétszeresen Bírhatott, 
mert ugyan e jég saját vetését is pocsékká tette.

Ebből az a tanulság, hogy mi egymás kárán 
nem örvendhetünk, tehát per consequentiám úgy 
kell intézni a dolgot, hogy egymás hasznán örvend­
hessünk. Úgy kell elintézni a dolgot, hogy benn 
királyságunk népeinek egyes gyarapodása váljék 
a közös királyság gyarapodásává, b a magyar ki­
rályság és Austria külön előmenetele váljék a biro­
dalom közös előmenetelévé b mindnyájunk egyenlő 
biztonságává.

De ezt nem lehet elérni oly politikai elvek­
kel, a minő elv ki van mondva a tentemlitett tót 
prédikátióban.

Schmerling egész a vasút.eoncedalastg arra 
kívánt hatni, hogy a jégeső verje agyon a magya 
rókát, megkapta az eszközöket, a mikkel a nemzet 
erejét sorvasztani hitte, szerencsére begyürtük a 
kalapunk tetejét, s a jégeső nagyrészben visszapat-

tant róla, hanem ez alatt helyt kellett állanunk, a 
felkeltett vihar gátolta haladásunkat, s a ránk zú­
dított jégeső nagyon sokat rombolt úgy a biroda 
lom, mint mindnyájunk vetésein I

Hadjunk fel tehát a tót prédikátió politikájá­
val, hassunk arra népekül, hogy néptársaink s a 
népből kifolyó kormányzás egymást erősítsék, min­
den rósz, a mit nép nép ellen, kormány ellen és 
viszont elkövet, nem kevesebb, mint a tót prédiká­
tió teljesedése, jégeső kérés, hogy verje el a vere­
beket, melyek pusztítják a mi vetéseinket.

Az egész politika, a mely fökint 1861 óta 
foly, ilyen tót prédikátió-politika, örvendhettünk 
September 20 dikának, mely ennek végét ígérte, s 
még inkább örvendenénk, ha az Ígéret valaha már 
teljesedésbe is menne.

Egy falusi diplomata.

Adalékok a hadi krónikához. 
(Utrecht, sept. 2-kán, 1866.)

(Folytatás.)

Palmerston azt mondja — feledtem, hol? 
_  hogy „a cholera intés a tisztaságra.“ 
Különös, majdnem hihetetlen, hogy Hollandot, mely­
nek tisztaságszeretete példabeszéddé van válva, mely­
ben az idegen a legelső szavak között tanulja meg, 
hogy mit teszen szkhomákolni (tisztogat): ki­
vétel nélkül minden cholera-járvány meglátogat (a 
jelen eset 1842-töl fogva a 4-dik 1849- és 1859- 
czel) és hogy Utrecht, mely különben majd egész 
Hollandban legmagasabban fekszik, mennyiben ez 
ország magasságról szólhat és a tisztaságra is H á- 
gával és Zándámmal egy sorba helyezik, min­
denkor legtöbbet szenved a ragálytól. Utrecht- 
nél ezt a bajt mindenekfölött, nagy és tágasak 
közé beékelt rendkívül szűk utczái — némelyik alig 
fél öl széles — okozzák, melyekben a színtelen 
nyomor szokta megvonni magat, hogy rongyait el­
takarja a széles utczákban lakó éB pompázó piros 
arczu jóllét elöl. Ki a nyomorral nemcsak képze- 
let-alkotta képről, hanem eleven példány 
után akar megismerkedni, térjen be ama széles ut- 
czákról e keskeny körökbe. Hogy a nyomor nyo­
mában járó, — igen ritkán azt megelőző — erköl­
csi sülyedtBég fölött oiyau könnyű lesz-e neki itt a 
helyszínén pálezát törni, mint ezt benn, drága sző­
nyegekkel terített szobájában, puha karszékén el- 
nyujtózva szépen kiokoskodta, hogy eszébe jut-e 
itt az embert, mint erkölcsi valót, az állat, mint nem 
ilyen fölött, kemény imputatio alá vonni; látva, 
hogy amaz itt, ennél hátrább van helyezve: az már 
egészen más kérdés. Az Utrec'utnél említett eset 
előfordul ugyan, ha nem is olyan nagymértékben, 
már nemcsak holland, hanem angol, franczia, né­
met eat. nagy és nem olyan nagy városnál is, ha­
nem a mi Hollandot a choierára különösen alkal­
massá teszi az : az alant fekvés, a sok csatorna 
kigőzölgése, a mi pedig tápot nyújt e fogékony­
ságnak , azt hiszem nem tévedek, ha kimondom, 
hogy ázsiai kereskedése, mire elég legyen csak azt 
felhozni bizonyságul, hogy minden cholerás időben 
vagy Ámsterdám, vagy Rotterdám, hova a 
hajók megérkeznek, nyitja meg a gyászmenetek 
sorát. Nemcsak, hogy kedvezőtlen Holland fekvése 
a közegésségre nézve, hanem az ide vonatkozó in­
tézkedések is vagy nincsenek megtéve, vagy nin­
csenek elég szigorral alkalmazva. így például a 
széles utczákat olyan tisztán tartják, hogy a szo­
katlan ember még szivarhamvát is meggondolva 
dobja el rajta, a szűk átjárók, közökben pedig, hol 
a tiszta levegő olyan nélkülözhetetlen kellék lenne, 
elbánynak sok minden gizgazt, melyek több ideig 
ott maradva s rothadásba menve át szenvedbetlen- 
né^teszik a levegőt, járványos időben pedig kimu­
tatható vezetői a nyavalyának. Ennek szolgáljon 
bizonyítékául az az elég számos adattal támogat­
ható körülmény, hogy a cholera most is azokat a 
helyeket látogatta legveszedelmesebben, melyeket 
ezelőtt már három Ízben, ezek pedig a mondott 
rendkívül szűk és nem elég tisztán tartott utczák 
valának (legközelebbről az a miniszteri rendelet 
jött ki, hogy az olyan házakat és utczákat, hol a 
cholera grassált, tájékozásul az ezután elékerülö 
esetekre nézve, felragasztott táblákkal jelöljék meg. 
A széles utczákban aboz képpest nagyon ritkán 
fordult elé ez idén cholera eset, a magyaroktól na­
gyon jól ismert „Atlas“ utczájában (itt Utrechtien) 
pedig egyetlen egyszer sem. Továbbá a kloákák 
sincsenek czélszerüen építve, mert nem lévén kellő 
esésök a beléjük öntött holmi heteken keresztül 
egy helyen marad s ha mindjárt eső- vagy a ha­
józásra használt csatornákból jövő viz járul is hoz- 
zájok, a nehezebb tárgyak lefeneklenek a vízben, 
a könnyebbek pedig fölszinén lebegnek; a kloákák 
nyílásai pedig a házak közvetlen közelében, igen 
sok helytt az udvaron, vagy éppen a konyhában 
lévén, lehet képzelni, hogy milyen veszedelmes ki­
gőzölgést árasztanak a lakházakba. Az ivó- és fő­
zéshez hasznait vízre sincs elég gond forditva. Majd 
mindenik háznál vau tarló, melyből főzés- és tisz­
togatásra való vizet nyernek, e viz sok helyen a 
réz sárga színét veszi föl és telve nagyon sok, ép­
pen nem hozzá tartozó járulékkal. S ha meggon­
doljuk, begy e vizet sok helyen ivásra is használ­
ják, leves-, kávé-, thea-fözéshez pedig átalában, és 
a szegény fogyasztó gyakran nem tudja megmon 
dani, hogy levese, theája sat. réz — bal — vagy 
miféle izü-e inkább (ez főként az idegen helyről
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jöttékkel történik meg, mert a hollandus már gyer­
mekségétől fogva belé issza magát): legkevésbé 
sem csodálkozhatunk, hogy ilyen, a tisztaságot né­
mely tekintetben egész tulságig vivő országban a 
közegészségi állapot éppen nincs valami kedvező 
fokon, ragály pedig olyan tetemes pusztításokat mi­
vel. És ha látná az erdélyi gazdasszony, hogy 
hogy árulják itt a tejet és milyen tejet! Átalagok- 
ban töltik t. i., és milyen átalagokba! talicskára 
teszik és nyargalnak vele szanaszét a városban; 
az átalsg csapja alatt egy jókora kézi cseber vagy 
kandér — ritka eset, hogy födélnek örvendjen — 
melyből az oda lecsapolt tejet merítik, még pedig 
elébb természetesen föl-fölkavarva, hogy a gázzá 
is elegy menjen. Azt talán szükségfeletti is emht- 
nem, hogy az átalagban levő ürességet rendesen 
vízzel pótolják — bivaitejröi nem is álmodik a hol­
land — és megköszönhetni, ha csak keményítővel 
fehérítik. Hát a sörrel, mely a munkás osztály egyik 
fő italczikke (annyira áll a német sör, kivált a 
frankfurti, mainzi előtt, hogy a bajort ne 
is említsem, mint ezek a magyar bortól) mi min­
den nem történik 1 Sok helyen már a hozzá való 
víz tisztasága gyanúba hozható, e mellett adrága 
komló idején vesznek e helyett gentian-t, ae- 
serfát (quartia amara); a szállított sörben indiai 
benzoe (mire Angliában 2400-6000 frt büntetés 
van szabva) és egyéb ártalmas, részint forrá­
sát gátló, részint kábító erejét növelő szer van. És 
más egyéb szeszes italok, melyek minden eilentö 
rekvö társulatok daezára csak úgy fogynak, mint 
ezelőtt, ha jobban nem — ezeknek tisztasága is na­
gyon sok kívánni valót hagy fenn és mégis senki­
nek sem jut eszébe vagy egy üveg italfélét hiva­
talos vegybontás alá venni s az illető készből vagy 
eladót felelősségre vonni. Húsnemü, Ritáit hal, meg­
romolva, éretlen gyümölcs, például alma, egros sat. 
kerül a piaczra és a szegény nép olcsó táplálékon 
veszi a drága betegséget. A kenyérlisztbe gypszet 
vagy finomra tört márványt vegyitnek — nyom is, 
fehérít is benne — és a hirályiiszt-árus kovasa­
vas alaun földet ad el lisztlaug helyett és so­
kan szélűben veszik, mert hófehér és fökint gutd- 
kóp (olcsó), a kenyér igéző fehér színét egyebek 
közt kénsavas rézzel adják meg. sat. Én ez ada­
tokat részint magam tapasztalva gyűjtöttem, őgyel­
géseim közben, részint —• a sör-, kenyér-, lisztre 
vonatkozókat — egy orvostól megjelent röpiratból 
vettem át, hol a mondottak hiteles adatokkal van­
nak támogatva; egyelőre magam is azt gondoltam: 
a szúnyog tevének van nézve benne, s mind csak 
vártam, hogy megfelelnek rá egy vagy más lapban 
vagy röpiratban, melyek itt csak úgy Íródnak 
légió számra, de a czáfolat mindeddig késett s hi­
hetőleg nem is fog megérkezni. Ezek mellett a köz­
egészségre károsan foly be az is, hogy a-gyúrókat 
nem szellőztetik eléggé, továbbá a szükségszé- 
kek tartalmát igen sok helyen nyílt hordókban 
szállítják és a mi, kivált cholerás időben a legve­
szedelmesebb, város- vagy faluhoz közel eső föl­
dek kövéritésére használják, mint különben egyikét 
a legjobb trágyáknak. Említett röpirat egy tervvel 
áll elé — mely, a mint tudom, már-már alkalma 
zásba is lépendő — hogy t. i. kisebb egészségügyi 
állandó bizottmányok alakuljanak egy olyan tekin­
télyes ember elnöklete alatt, ki egyéb hivataltól 
nincs igénybe véve, kivált gyártulajdonosokat stb. 
ajánl, kik a munkás osztályra befolyást, felügye­
letet gyakorolhatnak a velők való érintkezés köz­
ben; álljanak a bizottmányban a) mérnök és épí­
tész, kik szükséges, egészségi tekintetben czél- 
szerü épületek tervét stb. készítsék és a tervet ki 
is vitessék (újabb időben egész utczák és város­
részek emelkednek közköltségen, itt Utrechtben is, 
hogy a munkás osztály ne legyen kénytelen egy­
más hátára összecsomagolva kuttognij, hanem mér­
sékelt bérért illő tágas és egészséges hajlékban 
lakhassék); legyenek továbbá b) vegyészek, kik 
az élelmiszerekre, vizre stb. felügyeljenek, azokat 
vizsgálat alá vegyék; c) orvosok, kik az illető 
helység közegészségi állapotát folytonosan szemmel 
tartsák. E bizottmánynak meglegyenek rendes, 
szükség szerint rendkívüli ülései, tegye magát foly­
tonos érintkezésbe az országos ilyen bizottmány­
nyal stb.

Hogy olyan nagy betegségi számhoz (25329 
— beteg, 15369 — halott) a halottak száma nem 
áll ily ijesztő arányban, mint a lapok közelebbi 
számában Oláhországból írják : a kéznél levő or­
vosi segély és gondos ápolásnak, valamint a min­
den lehetőt magokban foglaló intézkedéseknek kö­
szönhetni. Intézkedést illetőleg: itt Utrechtben, s 
egyebütt is cholera-bizottmányok alakultak; a bi­
zottmányügynökök és elegendő segédszemélyzet 
felett rendelkezett, vigyázóit éjjel nappal ott tartotta 
a város minden részében, ezek a beteget, kinek 

I otthon nem volt ahoz való alkalmatossága, födött 
hordszékben jó tágas és tiszta levegőjű kórházba 
vitték. Hogy a veszély terjedése gátolva legyen, 
városhatósági rendelet képpen meghagyatott min­
den házigazdának, hogy illető helyen a desin- 

i' fectiót, ba mindjárt beteg nem talált is lenni há- 
I zánál, megtétesse s ügyeljen, hogy ugyanaz a ne- 
i talán létező beteg körül is megtörténjék; a hol ha­

lálozás történt, chlorral vagy kénnol (büdös­
kő) a végre fogadott ember át meg át füstölte az 

I egész szobát és házat; a halottat jól bezárt kocsi­
ban szállították a temetőbe. (Azt mondják, hogy a 

] cbolera nem ragad; magam is elhinném, ha nem

tudnék ilyen eseteket, például egy nimsweg*  
ószerárus egy csomag viselt ruhát kap Rotterdám- 
ból és olyan időben, midőn még csak itt és Há­
gában s Lejdában mutatkozott a betegség; a 
küldeményt kicsomagolja, mire elvégzi roszul lesz 
és éjszaka meghal cholerában; vagy ha nem olvas­
tam volna a porosz kormánynak azt a rendeletét, 
mely ugyan egy kissé elkésett, hogy Hollandból 
ócska ruhát, rongyot a cholera tartama alatt po­
rosz földre bocsátni nem szabad.) E mellett a kloá­
kák nyílásaiban mindenütt chlort hintettek, a nagy 
csatornák vizét pedig minden másfél hétben a Raj­
nából megújították — mi máskor csak havonként 
ba történik — és végre, mi figyelemreméltó, a sú­
lyosabban látogatott utczákou esténként degedtet 
égettek és úgy tisztították a levegőt. Ezt az orvos­
ságot a gröningaiaktól tanolták az ultrechttiek 
és az a hiedelem róla, hogy alkalmazása sikeres; 
meglehet talán, hogy a beállott hüvösebbecske idő 
hozta a jó fordulatot, mit a degedt (kátrány) 
égetésnek tulajdonítottak — határozottan ezt nem 
állíthatom, de azt, mint tényt emelhetem ki, hogy 
Antwerpenben a nagy égőssel, melyről a „Köz­
löny“ is emlékezett, a cholera, mintha kézzel vet­
ték volna el, úgy megszűnt. — Mi az ápolást, gyó­
gyítást illeti, legelső positio benne, hogy a szegény 
betegnél — és ilyen volt legtöbb — díjtalanul ment; 
minden beteg, ha mindjárt nem volt is a kórházba 
szállítva, de szegény volt, kapott uj mátráczot ten­
geri fűvel és szőrrel megtöltve, ugyan ily töl­
telék ü párnát és takarót, hozzátartozói nj ruhát, 
hogy igy a betegség ne terjedjen; mindenkinek 
reggel es estve jó tápláló húslevest adtak és igy 
táplálták addig, a míg úgy helyreáilott — ha állott 
— hogy ismét dolga után láthasson. Mi a gyógy­
szert illeti, bizonyos B léc kér-féle italt használtak 
átalánosan; áll pedig ez: 24 csepp laudanum, 
12 csepp fodor mi n taol aj , 90 Hoffmann- 
csepp es két kávéskanál ezukorból fölhi- 
gitva egy negyedkupa tiszta vízben, melyből kinőtt 
embernek először 4 evő kanállal keilett venm, 10 
perez múlva 2-vel, 3-szor iemé', azután minden 10 
perezben egygyel. Említett orvos több ideig prak­
tizálta Indiában a cholerát és abból indul ki, hogy 
az semmi semmi sem egyéb, mint a test táplálá­
sára szükséges nedv hirteleni és idő előtti elválása; 
innen magyarázza ki a görcsöket és azért rendeli 
a laudanumot, melyet rendes hasmenés eilen 
is alkalmaznak, csaknem olyan kemény mellékle­
tekkel, mint itt. Pettenkofer (úgy tudom mün­
cheni tanár és legelső tekintély e téren) a beteg­
ségre vonatkozó tapasztalatai s ezekre épített rend­
szere, népszerű alakban közölve van az „Augsb. 
Alig. Ztg“ idei évfolyama 3948 —50 lapjain, mely 
cziaket, kinek kedves foglalkozása a német nyelv, 
megolvashatja; ugyan ö azt mondja, hogy azért 
haiuak az öregek, szegények és gyermekek legna­
gyobb számmal, mert amazoknál a szervek elbasz- 
náltaláaa, a szegényeknél bússal nem táplálkozta- 
tás miatt, emez utóbbiaknál pedig, mert ilyeneknél 
vizenyős a test és igy, mint minden ragályra, agy 
a choierára is rendkívül fogékony. Ugyanez orvos 
azt is mondja, hogy a ki egyszer benne volt a 
cholerában, másodízben nem fog belé esni (hiszem 
kivált ha először benne marad). Legjobb és 
legolcsóbb véd- és gyógyszerek a következők: nyu­
godt kedéiy; a haláleseteknek ’/ao-ad részét — 
hogy keveset ne mondjak — félelem okozza, ez 
ellen kéne legelőbb orvosszert adni és csak azután 
a cholera ellen; meg ne ijedj tehát a betegségtől, 
de vakmerő se légy vele szemben, hanem szorgal­
mason kerülj minden olyan helyet, hol a cholerá- 
tól fertőzött léget szívhatnál be, ilyen alkalommal 
nem megvetendő szolgálatot tesznek a szivar- vagy 
pipából bocsátott jókora bodor füstök; gyomrodat 
meg ne terheld, mindig melegben tartsd, időközön­
ként p o s z t ó v a 1 dörzsöld, melyet ha rajta 
is tarthatsz, annál jobb; vizet minél kevesebbet, 
állottat egyátalán ne igyál; kerüld az eczetest, ugor­
kát, salátát sat. gyümölcsöt minél kevesebbet, éret­
lent éppen semmit és semmifélét ne egyél; regge­
lenként hasznos szolgálatot tesz a gyomornak egy 
pohárka jó erős tiszta gvbouorium vagy gyomor- 
liqueur —‘szeszes ital mértéken túl használva a 
legbiztosabb cholera-kovász; érődet kiméivé hasz­
náld, el ne fáraszd magad, izzadni nagyon jó, de 
nem olyan izzadást értünk itt, mely fárasztó mun­
kából származva testi kimerültséggel jár és hűtést 
von maga után, hanem olyat, mely az ágyban, jó 
meleg takaró alatt történik s a melynél vigyázni 
kell arra, hogy a testhez csak akkor jusson ide­
gen, kivált hűvös levegő, miután a magáéban ki­
hűlt; végre minél többet járj szabad és tiszta le­
vegőn , melyre, hogy szobádban is nagy gondot 
fordíts, eléggé nem ajánlható. (Folytatjuk.)

Nagy Elek ajánlata a volt székely- 
huszár-családokhoz.

(Folytatás.)
A 2-dik májor első századhoz tar- 

tozó családok: Egerbegy helységében Drágota 
István és Erdős Zsigmond 69 frt 18 kr, Kies 
László és Sóós Mihály 65 frt 36 kr, Vid. Papp 

i Sámuel — frt — kr, Sóós János 36 frt, Sükösd 
Mihály — frt — kr, Deák István 45 frt 12 kr, 
Moldvai Mihály 70 frt 42 kr, Bíró Gergely 70 frt, 
Fehér Zeigmond 99 frt 30 kr, Biró Sámuel 104 frt, 
Váradi Mihály, és Nyitrai Samu 47 frt 20 kr, Ta-
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kacs József 42 írt 48 kr, Bereczki József és Albert 
János 34 írt; Gyéresen Hajdúk László 27 írt 12 
kr, Pataki Mihály 26 frt 36 kr; Bágyonban Balog 
Sámuel és Dávid Pál 76 frt, Csegezi Sámuel — frt 
— kr, Kiss Zsigmond 25 frt 36 kr, Nagy Márton
68 frt, Bottyán Mózes — frt — kr, Nagy Zsuzsa
81 frt, Körösi Pál — frt — kr, Bodocz János —
frt — kr, Jenei István 97 frt 30 kr, Balog Mózes
_ frt _ ur> jenei Gábor 46 frt 4 kr, Baranyai 
Zsigmond — frt — kr, Horváth Sándor 8 frt 30 kr, 
Csépp Mihály 50 frt, Bartha Dénes — frt — kr, 
Székely Sándor 15 frt 12 kr, Balog Zsigmond 40 
frt, Simonfi István 28 frt, Csépp Tamás 16 frt, 
Szép Tamás — írt — kr, Nagy Mózes 10 frt, Ár­
kosi Pál — írt — kr, Dávid Gábor 15 frt 36 kr, 
Balog Gábor 113 frt 12 kr; Mohácson Kincses Já­
nos, Halgaes Péter, Popa László — frt — kr, Vaj- 
dazegán György 21 frt 12 kr, Popa László 17 frt 
12 kr, Popa Jakab és Gárdus László — frt — kr, 
Moga Todor 95 frt 12 kr, Mircse László, Onyisor 
György és Krisán Simon — frt — kr, Marosán Já­
nos 100 frt 13 kr, Boér Thanasie —frt— kr, Popa 
Jakab és Vid. SuBmán Gábor 101 frt 24 kr; Gár­
dus Logyin — frt ■— kr, Popa Péter 94 irt, Mircse 
János Cb Rusz László — frt — kr, Szelesán Jakab 
11 frt 12 frt, Jenei Kozma, Krisán Mihály és Popa 
György — frt — kr, Mire János 16 frt; Dombion 
Török János, Tatár Cbirilia és Tatár Todor — frt 
Tatár Mihály 70 frt, Nyikora Demeter és Trenk 
László — írt — kr, Krisán Péter 18 frt, Jenei Já­
nos és Jenei Todor — frt ■— kr, Jenei György 10 
írt; Örményesen Indréj Gergely és Tojta Sámson
— frt — kr, Rácz Péter 62 frt 36 kr, Mikié Atyim 
és Muutyán Péter — frt — kr, Porka Salamon 46 
frt; Csákón Popa Gligor, Popa János és Rusz Ger­
gely — frt — kr, Skrobota János 7 frt 12 kr, Skro- 
bota Ilia — frt — kr, Mártin Simon 20 frt 48 kr, 
Boros Máséin — frt — kr, Skrobota János 88 frt, 
Kálm Constantái, Kálin Izsák és Popa János — frt
— kr, Popa László 61 frt 12 kr, Popa László és 
Skrobota György — frt — kr, Rusz Gergely 68 frt 
24 kr, Popa Philip — frt — kr. Martin Indrej 65 
írt, Borda Simon — frt — kr, Tatár Demeter 43 frt 
20 kr; Hidason DreveB Simon és Aczél Miklós — 
frt — kr, Aczél László 64 frt 12 kr, Máthé Cbirila
— frt — kr, Repegye János 35 írt 12 kr, Pétri- . 
gyán János, Bulbuk János és Bulbuk János— frt
— kr, Kálin Simon 97 frt 12 kr, Rácz László és 
Rácz Miklós — frt — kr, Popa János 68 frt, Dirla 
Todor, Pávél Lászió és Rácz Simon — frt — kr, 
Popa Todor 44 frt, Moga Ambrus és Popa Jakab
— frt — kr, Popa György 22 frt 12 kr. A máso­
dik májor első századhoz tartozók summája 2,716 
frt 39 kr. (Vége következik.)

A kolozsvári lóversenyek 1866.
Az idei lóversenyek september 20 és 22-kén, 

azaz, jövö csütörtökön és szombaton, délután 3 
órakor fognak megtartatni.

Helye kára:
Páholy egy napra............................... 6 frt — kr.
Zártszék „ „..................................... 1 frt — kr.
Második hely fedetlen földszinti ülés­

sel egy napra...................................— frt 40 kr.
Állóhely az ülőhelyek korlátain kivül

egy napra........................... , . — frt 10 kr.
Azok számára, a kik akár gyalog, akár ló­

háton a pályatér közepére bemenni kívánnak, az 
e czélra külön készített jegyek szolgálnak. Egy 
ilyen mindkét lóverseny napra érvényes jegy ára 
15 forint.

Páholyokra, valamint ülőhelyekre jegyeket 
előre válthatni Tauffer Ferencz piaczsori vegyes 
kereskedésében, s ugyanott válthatók a 15 frtos 
jegyek; az állóhelyekre Bzolgáló jegyek pedig csak 
a helyszinén a verseny előtt három órával meg­
nyitandó pénztárnál szerezhetők.

A versenytérre — mint tavaly — a külső- 
középutczán, a vámsorompón keresztül, az ország­
útiéi jobbra a második bidon kell hajtani, jövet 
pedig a ezokott visszatérő utón, mely a vámház 
melletti első hidra vezet.

Szekérrel a kijelölt helyen kell menni, jőni 
és állani rendőri büntetés terhe alatt.

A t. ez. közönség kéretik, hogy a futások 
alatt csendességben legyen és kutyákat oda ne 
hozzon.

A pályázások részletes programmja a verseny 
napjain fog közzététetni.

Kolozsvár, Bept. 16-án 1866.
A lovaregylct.

Nevezések a kolozsvári császárdijakra
1866.

Első osztályú császárdij 500 arany; sept. 22.
1) Kárász Imre 3 é. sga. m. ap. Amati. any. 

Y. Esmeralda.'
2) Gr. Károlyi Gyula 5 é. sga. m. Forgószél, 

ap. Forbidden Fruit any. Finesse.
3) Gr. Szapári Iván 3 é. p. m. Nicolas ap. 

Italian any. Trifie.
4) Herczeg Eszterházy Pál 5 é. p. k. TrinceBs 

Royal ap. Shest Anchor any. Her Royal Highness.
5) Gr. Bethlen Sándor 6 é. p. k. Harizs ap. 

PaBtoral any. Vielka.
6) Blaskovich Ernő 6 é. sga. k. Watcrnymph 

ap. Cotswold any. Mermaid. (v. v.)
7) Gr. Bethlen Károly 3 é. sz. k. Viola ap. 

Grey Pyrrhus any. Guillotine, (v. v.)

8) Gr. Weukheim Rudolf 4 é. p. m. Novio 
ap. Colsterdale any. Cowl. (v. v.)
Második osztályú császárdij 300 arany; 

sept. 20.
1) Gr. Bethlen Károly 6 é. p. k. Emma ap. 

Scotchman any. Guillotine.
2) Ugyanaz 5 é. p. k. Remény ap. Grey 

Pyrrhus any. Kati.
3) Gr. Bethlen Sándor 6 é. p. k. Harizs ap. 

Pastoval any. Vielka.
4) Ugyanaz 4 é. p. k. Vilma ap. Grey Pyrrhus 

any. Yelva.
5) B. Wesselényi Béla 4 é. p. m. Expectation 

ap. Pastoral any. Hersilia. (v. v.)
Kolozsvár, Bept. 16-án, 1866.

Halmágyi Sándor, 
lovaregyleti titkár.

Értesítés a gazd-egyesület köréből.
A gazdasági-egyesület igazgató választmánya 

folyó sept. hava 13-kán tartott ülésében, fontolóra 
véve hazai viszonyainkat átalán, de különösen a 
pénz- éB egésségügyi állapotot, a jelen őszi idényre 
tervezve volt borászati körút megtételéről ezúttal le­
hagyni határozta.

Egyúttal értesittetnek a pincze egyieti osztály 
tagjai, hogy ezen egyletnek folyó septembor hava 
21 dikéu délelőtti 10 órakor közgyűlése, leend, a 
gazdasági-egyesület titkári szállásán.

Aselicrmann Ferencz, 
titkár.

Különfélék.
A császár ő Felsége visszaérkezett Ischl- 

böl, s igy közelebbről várható a ministerium kér­
dése feletti elhatárolás...

A helybeli jótékony nőegylet javára kö­
zelebbről Ulrich tűzijátékot szándékozik rendezni. 
Hiszszük, hogy jobban fog sikerülni, mint az utóbbi.

*** Úgy értesülünk, hogy a maros vásárhelyi 
ev. iet. népes egyház papi állomásai egyikének be­
töltésére vonatkozólag a nézetek Vas Tamás kö­
rül csoportosulnak, a min annyival is inkább örven­
dünk, mert e szép készültséggel biró hazánkfia, ki­
nek az irodalom terén is jó hangzású neve van, s 
mint különben is a külföldi egyetemeken végzett 
ember, legcompetensebb arra, hogy a szép állomást 
megnyerhesse.

Téli szállásra, mint halljuk, egy jó zene­
kar is jön hozzánk, a min csak örvendhetünk, mert 
e nélkül színházunknál az opera nem tartható.

3,*«  Ifj. Berzenczei Miklós és Monostori (Lu­
kácsi!) Aurél tisztelettel felkérik mindazokat, kik 
Cserei Druzsianna „Viszhangok az életből“ ezimü 
gyüjiöivet fogadtak el, azokat minél előbb küldjék 
be a kiadókhoz MonostorBzegre, u. p. Dézs. A mtt 
közelebbről sajtó alatt lesz már, s a kiadók tájé­
kozni óhajtják magokat a nyomtatandó példányok 
száma felöl.

A „H. és Külföld“ Mészáros Lázár, 
egykori magyar hadügyministernek igen sikerült 
arczképét hozza.

Latabár tárBulataa többi érdekes darabok 
között „A magyar huszárok“-at is elő fogja adni. 
Nagy Luiza k. a., kit nehány napi vendégszereplé­
séről szinbázi közönségünk már ismer, tegnap lé­
pett fel először „A fény árnyaiban.“

»**  A közeledő lóverseny semmi élénkséget 
nem bir adni városunknak. A verseny-lovak már 
megérkeztek, a ezek között három túl a Király­
hágóról.

**» A „Silesia“ Selchow porosz orsz. taná­
csos egy czikkecskéjét közli „Austria jövőjéről.“ E 
czikk a tanácsos úrtól Troppauban a népfölkeléBi 
csapatok által történt elfogatása alkalmával vétetett 
el egyéb iratokkal, Az eredeti a ministeriumba kül­
detett be, a „Sd.“ levelezőjének azonban egy má­
solat állt rendelkezésére, mely a következőleg hang­
zik : „Austria, Németországból kizáratva, tiz millió 
németével megszűnik német föld lenni. Hogy mit 
jelent ez, annak elöizét megérzék Austria német la­
kosai a legutóbbi időkben a cseh-magyar jniniste- 
riummal s hová fognak jutni, ba Austriának Német­
országhoz való minden viszonyának megszűntével, 
a nemzetiségi törekvések semmi tekintettel sem tar­
tózván Németországnak, semmi tartóztató gátat sem 
fognak ismerni ? Vad barcz fog keletkezni, hogy 
váljon Austria magyar vagy cseh legyen e; a 
némettel alig fog valaki törődni s a magyar és a 
szláv összes haragja a német ellen fordul. Hisz 
Magyar- és Csehország részéről csak a németért 
viseltetett ezen háború, s ö az akadály, hogy a 
magyar és cseh álma még nem valósult meg. — 
__ _ __  u

— Csikszékböl Írják nekünk: Nagy szeren­
csétlenség érte e nyár folytában a mintegy 165 
gazdát számitó Vasláb nevű kis román helységet, 
mely — hir szerint — pipávali vigyázatlan bánás 
folytán majdnem egészen a nagy szél miatt oltha- 
tatlanokká vált lángok martalékává lett, emberi élet 
s barmok is esvén áldozatul, s csak mintegy 30 
gazda épületei maradtak meg, melyeknek üszkei az 
ott átutazónak szomorú látványt nyújtottak. A kár­
vallottak íölsegélésében tudomás szerint a gy.-szt- 
miklósi műkedvelő .színtársulat is működik. Ez is 
újabb kettős adat arra nézve, hogy pipa és gyufa 
nem mindenki kezébe való. Ezek mellett meg kell

említenem, hogy a ditrói havasok nem rég óta ha­
ramiák garázdálkodásainak lettek színhelyei s méltó 
megdöbbenést okoz, hogy még eddig nem lebeténk 
tanúi annak, hogy az üldöző igazság őket erélye­
sen zaklatná, s pedig a vagyonbátorság— hogy 
személyéről ne szóljak — azonkívül is eléggé kocz- 
káu áll környékünkben, midőn van község, hol a 
fejetlenség egy idő óta szarvakat emelt, a hol sem­
mi nemű marhák számára pásztor nem állittatik, s 
a mezei gazda vetései a tulajdonos Bzéme láttára 
naponta szabadon prédáltatnak és legszebb kaszá­
lórétjei a sertések túrásai által tönkretételnek. Va­
lóban ezen botrányos visszaéléseket nyilvános meg­
rovás nélkül hagyni nem lehet, s óhajtandó lenne, 
hogy addig is, mig az országgyűlés — ba csak­
ugyan újból összebivatik — a községeket czélszerü 
törvényekkel rendezné, az ily rakonczátlankodások 
tág kapuja erélyes kezekkel bezáratnék az illetők 
által, kiknek a személyt és vagyont védeni köte- 
lességöiiben áll és kik a községek felett úgy is 
más esetekben hivatva érzik magukat gyámnokos- 
kodni.

Chinábói az „Etendard“ igen szomorú 
faireket kapott. Kilencz franczia katb. missiouarius 
köztük két püspök, Coreában vértanú halállal hal­
tak meg. Martiusban gyilkoltalak meg, azon egye­
düli ürügy alatt, hogy európaiak. Körülbelül 40 
bennszülött keresztényt hasonló sors ért. A coreai 
missióból még csak három missionarius van életben : 
Fréron, Calais és Ridel atyák. A két előbbi a he­
gyek között bujdokál, a harmadik az, ki Reze 
adtuirállai e szomorú eseményeket közié.

Udmanies, a hírhedt horvát rabló Zágráb 
közvetlen közelében űzi most garázdálkodásait. 
Sept. 8 áu éjjel Zágrábtól csak két órányi távolra 
levő faluban kirabolta a plébánost. Sept. 9-én pe­
dig Podsuseden látták, Zágrábtól csak egy órányi­
ra. Sept. 10 én & hatóságok egész körvadászatot 
rendeltek ellene, melynek hogy mily sikere volt, 
.még nem tudatik.

Nem régiben mintegy 40 személylyel fur­
csa tréfát járattak Pesten. Ugyanis az ottani postá­
val meghívást kaptak egy villa tulajdonoshoz a 
Széchenyi hegyen kivül a meghívottak mind barát­
ságban állanak. A meghívottak pontosan meg is 
jelentek, de nagy csodálkozásukra az illető csalá­
dot éppen ebédnél találták. Elképzelhető, hogy nem 
kis zavarban voltak, midőn erre a kölcsönös fel­
világosításokból kitűnt, hogy mind a házi ur, mind 
állítólagos vendégei mystificatio áldozatai lettek. A 
házi asszonynak természetesen mindéhez jó képet 
kellett vágni s miután a vendégek már itt voltak 
a megveudégelés sem maradhatott el. A vendégek 
eltávozása után a teremben kis levélkét találtak, 
mely a házi asszonyhoz voit czimezve, s e levél­
ben az állt, hogy a ki e furcsa tréfát tette s a 
meghívókat szétküldözé, szintén ott volt a megje­
lent vendégek között. A rósz világ e történethez 
még azt fűzi, hogy ama szép villa szép tulajdonos­
nője nem éppen valami nagy vedégszerető.

Fehérvárról a következő szomorú ese­
ményt tudatják : Egy derék polgári ifjú szülőinek 
jelenlétében, mielőtt megakadályozhatták volna, 
magát szivén lővén, szörnyet halt. Ez Ehreureich 
Károly, ki zeemlés üzletét e hó végén volt meg­
kezdendő. Az ifjú már rég vezetője volt atyja üz­
letének, annak valódi jobb keze; egy szegénysorén, 
de becsületes polgár leányt szeretett, szülei ellen­
zették. Ennek lett szomorú áldozata.

Politikai liirek
Austria. Bécs, sept. 12. A „Debatte“ bé­

csi levelezője az Olaszország és Austria közt fen- 
forgó alkudozásokat illetőleg következőleg ir : „Je­
lentik, hogy Menabrea tbk, a vas korona kiadatá­
sát szorgalmazta, de tagadó választ nyert. Sem az 
egyik, sem a másik hir nem való. Az olasz teljba- 
talmazott e tárgyat nem hozta szóba; tehát osztrák 
részről nem is nyerhetett tagadó választ. Tegnap 
értekeztek Wimpffen gróf és Menabrea tbk negyed­
szer. E en aikudozás a franczia követnek tevékeny­
ségét is nagy mérvben veszi igénybe. Menabrea tá­
bornok kormányától már kinyerte a helybenhagyást 
a császári ház tagjainak ingó és ingatlan vagyonán 
1860 tói súlyosodéit sequestrum megszüntetését ille­
tőleg.“

A „P. L.“ nak Írják : „A „N. Fr Presse“ 
arról értesül, hogy Trautmansdorf gróf ezelőtt karls- 
rnhei követ, rendkívüli követnek és teljhatalmú mi 
nisternek neveztetett volna ki Berlin részére. Evvel 
ellenkezőleg azt hallom, hogy e különösen fontos 
állomás betöltését illetőleg még semmi Bem határoz- 
tatott, de igen is az, hogy az osztrák követség sze­
mélyzete a porosz udvarnál tetemesen meg fog erő- 
sittetni. Bizonyos azonban, hogy Károlyi gróf nem 
fog ismét Berlinbe visszatérni. Nem rég jeleztem, 
hogy Bécs éB Berlin közelednek egymáshoz. Azon­
ban e közeledés, e barátsági vizzony fejlése elé 
akadálynak kelle gördülnie. Talán a szász kérdés 
idézte ezt elő Azon épp most kiadott rendeletet, 
miszerint azon ezredek, melyek a porosz kir. csa­
lád tagjainak neveit viselték, ezentúl tegyék le ezen 
nevet, igen világos tüntetésnek veszik.“

A „N. Fr- Presse“ úgy hallja, hogy Porosz­
ország hajlandóbbnak mutatja magát Saászország 

I független diplomației képviseltetésébe bele- 
; egyezni, a katonai kérdést illetőleg azonban Porosz­

ország Szászorsíág részéről teljes alárendeltséget 
követel.

Brünn, sept. 12. A poroszok ma éjjel el­
hagyják Brünnt; az egyenruhás polgárőrség fog­
lalja el holnap a főörséget; a községi polgárőrség 
veszi át, úgy mint a poroszok bevonulása előtt, a 
biztonsági szolgálatot. — Újest herczeg egy bucsu- 
iratot intézeit dr. Giskra polgármesterhez, melyben 
az összes lakosságnak háláját fejezi ki a tanúsított 
magatartásáért.

Prága, sep. 12. Jól értesült körökben állít­
ják, hogy az orsz. fömarsal a napokban értesitte- 
tett, miszerint az országgyűlés hétfőn oct. 1-én meg­
nyitandó, tanácskozása ki fog terjedni az ínség­
ügyre és a költségvetésre, s ezután az nj válasz­
tások eszközlendők.

A „Politik“ szerint a kormány ingadozik, vál­
jon a magyar országgyűléssel folytatott alkudozá­
sok eredményét az egyes országgyűlések, vagy pe­
dig egy a közös ügyekre nézve, kiküldendö dele- 
gatió elé terjeszaze e ? (A „Debatte“ szerint a kor­
mány már az utóbbira határozta volna el magát.)

Angolország. L o n d o n, sept. 8. A „N. 
Fr. Pressernek Írják : „Az itteni kormány nem hi­
vatalos utón tudósittatott azon kötelezettségekről, 
melyeket Bismarck gróf Biarritzban elvállalt. A 
franczia kormány költségén Londonban franczia 
nyelven megjelenő „International“ is formaszerint 
tesz emlitést a „biarritzi kötelezettségek“-ről, azon 
megjegyzéssel, hogy a porosz ministereluök, mosta­
náig nem tartotta meg azokat. De sőt „nyilvánsá- 
gos háládatlanság“ s „valóságos loyalitásbeli hiány“ 
is vettetik szemére, a mennyiben felettébb nem ki­
elégítő módon válaszolt Benedetti franczia követ 
megjegyzéseire, melyeket a porosz bekeblezésekre 
vonatkozólag tett neki. Ez alkalommal emlékeztető 
Bismarck grófot Benedetti azon beszélgetésekre, me­
lyekkel a császár több Ízben őt ezerencsélteté Né­
metország jövőjét s a Poroszországra váró szerepet 
illetőleg. Azon kötelezettségeket is újra eszébe hozta 
Benedetti a porosz ministerelnöknek, melyeket ö a 
császár irányában elvállalt, azon hozzátevéssel, 
miszerint elérkezett az az idő, a midőn Poroszor­
szágnak számolnia kell Francziaországgal. Mind­
ezekből az süi ki, hogy Bismarck FrancziaorBzág 
részére kárpótlásokat Ígért. Londonban kíváncsian 
várják, váljon nem fognak-e ezen állítások Porosz­
ország részéről világosan megbazudtoltatni; ami 
eddig még nem történt, s ebből még nagyon egy­
szerű következtetést vonnak ki. — Hogy Bismarck 
állhatatosan vonakodni fogna a biarritzi kötelezett­
ségeket teljesíteni, azt itt kétlik olyan szttkebb 
körökben, a hol biztos értesülések után szoktak ala­
kulni a vélekedések. Vannak, kik úgy veszik a 
dolgot, hogy a „kevés loyalitás“ oly czélból vette­
tik Bismarcknak szemére, hogy ez által Franczia- 
országnak adandó kárpótlásokra akarják bírni Vil­
mos királyt, ki oly sokat köszönhet ministerelnöké- 
nek. Majd meglátjuk később. Égy előre azt gya­
nítják, hogy Bismarck gróf kiadott utasítása szerint 
egy ideig Belgium felé fordítják az alárendelt köz­
lönyök az egyesült franczia és porosz harag kely- 
hét, igy akarván mintegy előtérbe helyezni ez or­
szágot, mint Francziaországnak való jó zsákmányt. 
Mindazáltal mégis csak tenne az változást az an­
golok hangulatában, ha Belgiumra tenné valaki a 
kezét.“

Franoziaorzzág. Pária, sept. il. A „Pa­
trie“ egy czikkében azon szükségességet consta- 
tálja, hogy „a Duuafejedelemségek kérdése Károly 
herczegnek Románia választott fejedelmének elis­
merése által rögtön oldaBsék meg. A porta által 
követelt elismerési föltételek el nem fogadhatók; 
szükséges, hogy kiegyezkedés jöjjen létre, mely ál­
tal a porta, souverainitásáoak föntartása mellett, a 
megválasztott fejedelmet elismerje. Ez a keleti kér­
dés ködét el fogja oszlatni, mely a candiai esemé­
nyek folytán Európa fölött lebeg, és mely esemé­
nyek a szerb és montenegrói izgatások által igen 
összebonyolódhatnának. Ha ezen megoldás igen 
bosszúra nyúlnék, a nagyhatalmak halogatása Ká­
roly herczeg elismerését illetőleg nem volna iga­
zolható.“

A „Journal des Dubaiadban Lemoinueegy 
hosszabb czikket közöl, melyben bebizonyítja, hogy 
„a német egységnek ezükeégkép épp úgy ntat kel­
lett magának törnie, mint az olasznak, s hogy már 
20 év óta volt az keletkezőben, és hogy a mostani 
mozgalom csak rendszeres és fegyelmezett megújí­
tása az 184%-ben ösztönszerüleg és szabálytalanul 
megkezdett mozgalomnak. „A múló phaenomenek, 
a benyomások daczára, melyeket a badiállapot szül, 
mégis igaz és igaz marad, hogy Németország egy- 
ségi mozgalma nem csak nemzeti, hanem szabad­
elvű is. Előbb utat fog törni magának Németország­
ban az egységi mozgalom, s Európa és a világ egy 
nevezettel többet fog számlálni, melyet a haladás 
és modern szellem lelkesít.“

Pár is, sept. 13. A mai „Moniteur“ egy 
Mexikóban jul. 30 dikáD aláirt egyezményt közöl, 
mely által a mexikói kölcsön kamatainak fizetése 
és a tőke törlesztése végett az összes tengeri vám­
bevételek fele a franczia kormánynak enged­
tetik át.

Olaszország. F1 o r e n c z, sept. 9. A „Köln. 
Ztg.“-nak Írják : „A ministerium megbasonlása mind­
inkább nyilvánosabbá lesz. Ricasoli a velenczei 
ügyben merev marad ; ö a szavazás alatt a kato­
nai és polgári biztosokat Velenozében akarja hagyn1 

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj



454

és Francziaország közvetítését, a mennyiben lehet, 
semmisnek tekinteni. Azonban csak mellékes dol- 
dokban járja ez, a födologban Francziaország ke­
resztül hat akaratával. Visconti-Venosta a 
ministerinm azon részének élén áll, mely a császár 
terve ellen haszontalan és csak elkeseredést okozó 
ellentállást félreveti és e szerint az olasz csapatok 
által megszállt kerületekben is a közigazgatást a 
községi hatóságnak akarja átengedni. — Az ön- 
kénytesek több főrangú tisztje beadta elbocsáttatási 
kérvényét. Az önkénytesek általában véve éppen 
nem beszélnek dicséröleg elöljáróik felöl, nevezete­
sen az ismert cselekvési párt vezetőiről, mint Ni- 
cotera, Acerbi, Patrizzi stbiről. Hirlik, hogy Gari­
baldi is beadta lemondását.“

A „Nazione“ csillapítja a néhány közlöny ál­
tal kifejezett félelmet, mintán a békealkudozások 
lassan folynak és kinyilatkoztatja, hogy a diplo- 
matiai helyzet az ellenségeskedések megkezdését 
absolute kizárja.

Németország. Berlin, sept. 10. A képvi­
selőhöz kölcsön bizottsága ma véglegesen elhatá­
rozta, hogy a 60 milliónyi kölcsönt visszaveti, s a 
bizottság által hozott ama törvényt, mely egy évre 
30 millió kincstári jegy kibocsátását rendeli, elfo­
gadja. A pénzügyminister a törvényt elfogadhatian- 
nak nyilvánította; a kormány semmi fontosságot 
nem tulajdonit a bizottsági határozatnak, s a par­
lamenttől kedvezőbb eredményt remél.

A „Nordd. Alig. Ztg.“ jelenti : „Az Olden- 
bnrggal, Weimarral, Braunscbweiggal, Anbaittal, 
Altenburggal, mindkét Schwarzburggal, Waldeckkel, 
a két Lippével, Koburggal, s fiatalabb Reussal és 
a Hanza városokkal ang. 18 án kötött szövetségi 
szerződések ratificatiója tegnapelőtt történt. A két 
Mecklenburg ratificatiója ma adatik ki. A Szászor- 
szággal folytatott alkudozások még nem vonatkoz­
tak Szászország jövendő állására az észak-német 
szövetségben. Poroszország elöfőltételül Königstein 
erőd átadását követeli. A kiürítés valószínűleg leg­
közelebb meg fog történni.

Moldva-Oláhország. Bük ürest, sept. 8. 
A „Wanderer“-nek Írják: „Tegnap esti 6 órakor 
visszatért a fejedelem kotrotséni kéjpalotájából. Va­
lami fontos dolog működhetett közre, hogy vissza­
térését siettette és hogy eredeti határozatától, mi­
szerint Galaczot meglátogatja, elállt. Ezen fejedel- 
mi utazás közvetlen következménye, vagy a keleti 

kérdés mindinkább bonyolódó helyzete folytán, már 
el volna határozva, hogy a csak legközelebb sza­
badságra eresztett katonaság ismét egybehivassék, 
a hadsereg hadilábra állíttassák és hogy az önkén­
tes csapatok megszüntetett alakítása folytattassék, 
mely hadi rendszabályok Szerbiában is foganatba 
vétetnének — Megbízható tudósítások szerint, Orosz­
ország a Pruth folyó mentén jelentékeny haderőt 
kezd összpontosítani, úgyszintén Galiczia határán 
is. — Az alkudozások a portával meg lettek szün­
tetve, mert az itteni és konstantinápolyi diplomaták, 
valamint a közbenjáró kabinetek is, az elérendő 
eredmény elégtelenségét belátták. Nem akarták ma­
gukat elsietés által azon előnyöktől megfosztani, 
melyeket a fejlődő események nyugodt bevárása 
által a résztvevők mindegyike nyerhet. — Főváro­
sunk, vagyis inkább a porosz követségi palota ne­
hány napon át szállásul szolgált Türr tbknak, ki 
Belgrádból ide érkezett és tegnap Konstantinápoly­
im utazott. A tábornok naponkénti tanácskozásai­
nak tárgyát, Saint-Pierre porosz követtel és az it­
teni februári forradalmárokkal, nem lesz nehéz el­
találni. Segédtisztje Bukurestben maradt. —- Az 
osztrák államférfiaknak ismét alkalmas időpont kí­
nálkozik, előbbi hibáikat a keleti politikában némi 
leg helyreütni. Nagyobb elhatározás itt éppen nem 
ártana, ha Austria nem akarja az 185%5, az ] 863/64 i 
év nyújtotta előnyöket (?) ismét kisiklani engedni.“

Törökország. Konstantinápoly, sept. 
10, A porta tudtára adta a franczia követnek, hogy 
az államjövedelmek és az egyiptomi adó egy ré­
szét a külföldi kölcsönök kamataira és törlesztésére 
s a közigazgatásban és a czivillistában eszközlendő 
levonások által évenkint 3,500,000 livre t szándé­
kozik megtakarítani a költségvetésben, az egyen 
súly helyreállítása végett.

Oroszország. Sz.-Pétervár, sept 5. Az 
abchasiai Kikelés, egy hivatalos orosz jelentésben 
következőleg adatik elő: „A békekötés után nagy 
fáradtságba és erélybe került a Kaukázusban a po 
litikai szervezetet behozni. A kormány, ily vállalat­
nál oly országokban , melyek a polgáriasuk világhoz 
kö zelebb fekszenek, nehezen leküzdhető nehézsé­
gekre talál, s igy nem csodálható, hogy Abcbasia 
lakossága a jó szándékot nem fogja fel. A Kauká­
zusnak sok vidékein az uj politikai szervezet egész 
csendben foganatosíttatott, de Abcbasiában minden­
nemű félreértésekre adott okot és különösen az or­

szág erődítési rendszabályok értettek félre. Zava­
rok törtek ki, mintegy 5000 ember gyűlt egy helyre. 
A csend helyreállításának eszközlésére a suchum- 
kalei parancsnok több tiszttel, a két Sirvasidze her- 
czeggel, (a volt abchasiai fejedelem testvére és fia) 
kozák fedezet alatt kiment Souks faluba, hol a leg­
nagyobb csödülés volt. A parancsnok Koniar a né­
pet szétoszlásra szólitá fel. E pillanatban a hercze- 
gek egyike jelt adott (s itt homályos az orosz je­
lentés) minek folytán a nép fegyvert ragadott és 
az oroszokra rohant. Ezek egy házba menekültek, 
a nép azt körülfogta és azt kívánta, hogy a her- 
czegek jöjenek ki. Midőn ez Koniar ezredes hely­
benhagyásával megtörtént, a nép a herczegeket el­
fogta, benyomult a házba és legyilkolta az ezredest 
és kíséretét. A kozák fedező csapat (30 legény és 
egy tiszt) az orosz templomban eltorlaszolták ma­
gukat, hol több napig tartózkodtak, később sike­
rült Suchumba szökniük. Következő napon ráro 
hantak az abchasok Suchumra és felgyújtották. Mi­
dőn a Kutaisban székelő főkormányzó, Swiatopolk- 
Mirsby hg, az eseményről tudomást szerzett, eré­
lyes eszközökhez nyúlt a rend és nyugalom hely­
reállítása miatt, a kaukázusi helytartó pedig na- 

: gyobbb csapatokat öszpon'ositott Sucbum körül. Két 
hadihajó közreműködésével sikerrel visszaveretett 
az abchasok ismételt kísérlete a suchumi erődöt 
hatalmukba keríteni. Erre küldöttek jelentek meg, 
melyek azon nyilatkozatot tették, hogy a lakosság 
már nem fog többé ellentállani. A dolgok további 
folyamáról még nem érkezett újabb jelentés.“

Az orosz lapok egy idő óta folyvást annak 
bizonyitgatásával foglalkoznak, hogy milyen elke- 
rülhetien szükség: „Lengyelországot bekeblezni az 
orosz császári birodalomba. Szerintük a bckeblezés 
cselekménye azzal hajtatnék végre, hogy a helytar­
tóság megszüntettetnék, Lengyelország felosztatnék 
három orosz kormányzóságra, melyekben aztán ki­
zárólag orosz közigazgatás alkalmaztatnék. És a 
sajtó által jelzett ezen átalakitásboz valóban folya­
matban is vannak az előkészítő intézkedések a re­
formok alakjában. Figyelemre méltó tény, hogy a 
Visztula jobb partján fekvő részében Lengyelor­
szágnak mind az alsó, mind a felsőbb tanodákban 
az orosz nyelv használtatok tannyelvül; a túlsó ré­
szen azonban még csak tantárgy az orosz nyelv.“

Újabb. 3écs, sept. 15. Golnchowsky teg 
nap kihallgatáson volt; kineveztetése galiczlai hely­

tartóvá, kétségtelen. A Jengyei nyelv behozatala a 
hivatalokba és iskolába kilátásba van.

Prága, sept. 15. A „Politik“ reprodukálja 
a berlini udvari nyomdában megjelent izgató rö- 
piratot s a junius 11 ki osztrák csataterv teljes le­
írását.

Bécs, sept. 15. Báró Werther ma ide érke­
zett, hogy Poroszország képviselését újra átvegye. 
— Erre megjegyzi a „W. Abp.'T Báró Wertbernek 
a legszigorúbb viszonyok közt tanúsított becsületes 
jelleme és békülékeny szelleme isméti ideérkeztét 
megnyugtató tény gyanánt tüntetik fel.

Athén, sept. 6. Felső Epirusban több hely­
ség fe.lázadt a hatóságok kihágásai ellen. A moz­
galom kezd egész Epirusban elterjedni. A fölkelők­
höz újabban 1500 önkénytes csatlakozott. Mondják, 
hogy Franczia- és Angolország követei nagy vi­
gyázatra intették a Portát, miszerint az általános 
forradalomnak elejét vegye.

— Konstantinápoly, sept. 13. A syriai 
Hauranból e hó 3-áról érkezett tudósítások szerint 
egy beduin törzs, mely kiút sittatott a druzokkal 
egyesülve, csatába ereszkedett a kormány csapatai­
val, mely alkalommal ez utóbbiak megverettek és 
30 halottat vesztettek. A druzok főnöke, Ismail 
Afracb, megtámadta a Libanont, és ez összeütkö­
zésben 15 maronita esett el. Karam József sebet 
kapott.

Prága, sept. 11. A várostanács ma a 
nagy költségek és felelősség miatt egyhangúlag 
elhatározta a községi rendőrség feloszlatását, és a 
kérelmezést, a katonai rendőrség isméti behozatala 
iránt.

— Brünn, sept. 14. Ma délután 5 órakor 
vonultak be ide az első császári csapatok, a 18-ik 
vadász-zászlóalj. A pályaudvarban a helytartó, a 
polgár tisztek és a hazafias segélyegylet megjelen­
tek a csapatok fogadására, a zenekar a tömeg 
éljenkiáltásai között a néphymnust játszotta.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
September 15-n : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 68.20. 5% Metalliques 100 frt 62.25. —Bank­
részvény 724.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
156.10. London 10 ft st. 100 frt 23'/, kr 128.15. 
—-.Ezüst 128.25. Cs. kir. arany 6.13. — 1860. 
kölcsön 80.50.

T. és felelős szerkeszt» MtRA ÜIÁNIEL.

' HIVATÁSOS.
Sz. 815. 1866. (307) (3—3)

Hirdetmény 
huííi és tengeri

A nagybányai kincstári bánya kerületi munkások számára szükségelt 40,000 
bécBi mérő tiszta búza, és 5000 bécsi mérő tökéletes száraz tengerire, melyekből:

18,750 bécsi mérő tiszta «búza Nagybányára.
11,250 „ n n . Kapnik bányára.

2620 „ n rí . Oláhláposra.
2880 „ n n . Strimbulyba.
4500 „ „ n n . Olábláposbányára

továbbá^:
3500 bécsi mérő tengeri Nagybányára.

720 „ n Oláhláposra.
780 „ » ? . Strimbulyba

(301) (3-3)

US®**  Hmsaoailbéri hirdetmény«
A kolozsvári helvéthitü-egyház és tanoda kötelendi közös részjószága, mely 

catastralis birtokiv szerint áll, az erdőkön kívül, melyek házi kezelés alatt marad 
nak: 18 hold 1276 □ öl belső telek, 171 hold 969 Q öl szántó, 118 hold 539 □ 
öl legelő, 146 hóid 461 Q öl kaszáló, 89 hold 461 □ öl részint kaszáló, részint 
nádas hely; arány tagos korcsomárlási jog és kényelmes gazdasági épületekkel ellá­
tott udvarházból, a jövő 1867-ik év Sz.-György napján kezdve 6 évre haszonbérbe 
adandó. A vállalkozók ajánlataikat, melyek a felajánlandó évi haszonbér 10%-jével 
bánatpénzül ellátandók, folyó évi september végéig, béadhatják Filep Samu­
hoz (b. királyuteza 41 szám alatt), hol mind a feltételek, mind más ide tartozó kö­
rülmények bővebben megtudhatók.

(312) (1-3) £

Figyelemre méltó 1 |

* és Kávé I
leszállított áron

HUTFLESZ KÁROLYNÁL 5

részletenkint leend szállítandó, f. év september 27-én a nagybányai kincstári gaz­
dasági hivatal irodájában lepecsételt Írásbeli ajánlatok útjáu árcsökkentés fog tartatni.

Vállalkozni kívánók erről oly módon értesiltetnek, miszerint 10% bánatpénz­
zel ellátott s lepecsételt ajánlataikat f. év september hó 27-én déli 12 óráig a 
nagybányai kincstári gazdászati hivatal irodájában adják be, későbbi ajánlatok, vala­
mint olyanok is, melyeknek külső boritékán a fenn kijelölt bánatpénz betétele meg­
említve nincs, semmi ürügy alatt el nem fogadtatnak.

A szállítási feltételek Nagybányán, úgy Strimbnlyban és Kapnikbányán az illető 
gazdászati irodákban akármely órában megtekinthetők.

Kincstári gazdászati hivatal által. Nagybányán, september 6 án, 1866.

3OM HIVAT ám

Külső-monostorutczában 180 szám alatt lévő néhai Ujfalvi Sándor-ié\e 
ház és telek folyó évi Sz.-Mihályon kezdve bérbe kiadó.— A fő­
épületben van: 4 szép szoba, konyha, két kamara, 3 lóra istálló, szekér- 
szin; a mellék-épületben egy konyha, pincze, mellette fáskamarák, disznó-ól, 
szekérszin, fedeles szénatartó, és szép nagy kert.

Értekezni lehet Bányai Vitálissal vagy Tamási Jánossal, kik az örökö­
sön leendő eladásra nézve is felvilágosítást adnak.

CT*
Cö.

(225) . ‘% (11—12)
Minthogy több helyen hamisított florenczi Paglianó-féle vértisztitó Sy 

rnpot árulnak, ösztönözve éreztem magam Becsben egy főraktárt állítani 
fel, mely Raftl József urnái van Práter 15 sz. és az árakat újólag lejjebb 
szállítottam. Egy üveg ára 1 frt 50 kr. 1 tuczet 15 frt. 5 tuczet 67 frt 
50 kr. Teljesen fölöslegesnek találom ezen szert bővebben ismertetni, melynek 
oly sok ezer ember köszönheti egészsége helyreállását, és csak anynyit jegyzek 
meg, hogy minden jót akaró családapa feladatáéi tűzze, hogy ezen szer mindég 
kezénél legyen, minthogy ez hideglelésnél, benső gyuladásokuál, forróláznál és 
gégelobbnál, melyek gyakran előfordulnak gyermekeknél, nemiévén orvos mind­
járt kéznél, a legjobb sikerrel használható. Ezen szer a belső rósz nyalkákat 
feloldja és az emésztés és ürítés elősegítése által kitakarítja; a bamorrhoisb.an 
szenvedőknek felülmulhatlan szer. Minthogy a vér megakadása által sok betegség 
származik, az első adag használása alkalmával meglehet győződni a vértisztitó 
syrup hatásáról, mely a már idült időszaki betegségeknél is segélyt hozott Min 
denki, a ki 8—14 napig 1 teli kanállal vészén, frissebben s egésségesebben érzi 
magát, és egy betegség sem veri le oly hamar.

Bővebben láthatni a mindén üveg mellé mellékelt 94 oldalból álló haszná­
lati utasításban.

3^”' Florenczböl csak 100 üvegből álló küldemény vállaltatok el. 
PAGLIANO HIERONYM, florenczi gyógytanár.

(306) ’% . (2-*)
ROSI^ITHAL H.

porosz kir. udvari gyámok

BÉCSI GLYCERIN VAS-SZESZE.
Udvari tanácsosok és tanárok 

OPPOLZEB és BALASSA, 
a es. kir. orvosi tanácsos és nyugdíjazott karügynöknek az orvosi 

tanszaknál
Dr. VISZÁNIK,

úgy mint az elsőrendű orvosok
KOVÁCS, LÖWY és dr. LÉNK,

(Schwarezenberg herczeg házi orvosa) urak kiadott véleményük szerént.
ROSENTHÁL H.

BÉCSI GLYCERIN VAS-SZESZE,
sápkor, vérszüke, erötlenités és nöi-betegségek ellen, továbbá: lábbado- 

zásban rendeltetett és mint legjobb szer bizonyult be.

gpjy*  Kapható majd minden nagyobb gyógytárakban az ausztriai 
birodalomban.

W Egy nagy üveg ára 2 frt, kisebb üveg 1 frt 35 kr. 'W3
Rendelmények egyes üvegekre még 10 kr hozzá számításával, a 

pakolás és fuvarlevél bélyegért, postai utánvétellel pontosan telje- 
sittetsi ek.

XföP” Főraktár Erdély részére:
TEUTSCH B. JÓZSEF-nél'Segesvárit

Fiók raktárok:
N.-Szeben: Dr. Kayser gyógyszerész. Ili M.-Vásárhelyit: Bucher Miksa. 
Kolozsvárit: Dr. Híntz „ I Székely-Udvarhelyt:: J. A. Kaunz.
Brassóban: F. Jekelius l Medgyesen: W. Wolff.
Szász-Régenben: Tr. Waehner. ||| Nagy-Sslyken: Szenczy Gábor.

Részleges raktárak átvétele iránt értekezhetni a fenni megnevezett 
főraktárnál.

(313 n , 1-2
Egy nevelőnő (gouvernante), ki min­

den körébe vágó ismeretekkel bir, s okta­
tást adhat a franczia és angol nyelvek­
ben, a legjobb bizonyítványokkal alkalma­
zást keres magának. Bővebb értesítést sze­
rezhetni m. Juszti kapitány urnái, király - 
utcza A? 32 sz. alatt Kolozsvártt.

(314) (1-2)
Eladó Beregszászy zongora.

„Egy, még egészen uj, igen jeles 
concert zongora, Beregszászy pesti zon­
gora miivész gyárából eladó, külsö-monos- 
torutezában az Ugrón háznál 52 szám 
alatt.“

(311) , (2 3)
lEisd® hig’íolá.
Alsó-fehérmegyében OhábánaCs m- 

grádi-féle birtok, örök áron eladó. Érte­
kezhetni felőle tulajdonos Ujfalvi Jó­
zseffel Szökefafrán, utó posta Dicsö- 
Szent-Márton.

(223) ’% • (8-*)

igen fontos
A gyermekeket a görvélytöl megmentendő, ajánlom az általam feltalált

, 9t * i i i « x í a c s o B o B it <1 é t® 4 
minden harmadik hónapban rendesen beadatni, akár gyanítani Gilisztát, akár 

nem, és miért? az meg van Írva a feliratokon és a könyvecskémben mely 59 
bizonyítványt foglal magába.

Ára egy darabnak 20 kr. nálam helyben 6 darab 1 frt.
A megrendelések azonnal a birodalom minden részébe a legbiztosabban posta után­
vétellel tcljesittetnek alólirt által.

Kapható Kolozsvárit: csak is egyedül Schütz Károly urnái, 
Meg a könyvecskémben jegyzett bizományosaimnál.

KRÖCZER ÁGOSTON s. k. gyógyszerész Tokajban. i

(80) '% (5-6)
Dr. J. G. POPP fogorvos úrhoz, Bécs, 

Bognergasse JVÍ 2.
Kötelességemnek tarlom, legmélyebb 

elismerésem nyilvánítani önnek kitűnő és 
nem eléggé ajánlható ANATHERiN-SZÁZVI- 
ZEERT.

Fogaimra két üvegcse használása már 
jótékonyan hatott anynyira, hogy az úgyne­
vezett borkő, mely rá ülepedni akart, töké­
letesen eltűnt.

De mint tisztitó szer is, ön szájvizé­
nek hatályai bámulandók, -mert a fogakat a 
legkissebb gödröcskékig kitisztitja.

Vajha ezen kitűnő készítmény rövid 
idő alatt általános szerré válna, és leszo- 
ritná a térről mindazon haszontalan kontár 
készítményeket, melyeket szájvíz név a'att 
a közönségnek oly sokképpen magasztalnak.

Jegnrflyebb tisztelettel 
heyer Péter pál, 

titkár az Alsó-Rajnánál a W6sel mellett Scheinburgban.
Egy palaczk ára 1 frt 40 kr. 

Csomagolás 20 kr.
Kapható Kolozsvártt: WOLFF J. dr. 

Hincz György és Engel J. gyógysz. uraknn. 
továbbá: az ország minden gyógytárábaál
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